

# EL BIEN PÚBLICO

Oficinas, Bastion, 39

Mahon, Sábado 22 de Octubre de 1904

Año XXXIII. Núm. 9.461

## Muerte de príncipes herederos

La muerte de la princesa de Asturias hace recordar la de algunos otros herederos de la Corona, los cuales, aunque no todos hubiesen llevado aquel título, gozaban, por esta otra principal condición, de los honores correspondientes á su elevadísima jerarquía.

En la época moderna se recuerda, en primer término, el del príncipe don Juan, hijo de los Reyes Católicos, que murió á poco de haberse enlazado con la princesa Margarita de Austria, por virtud de esta terrible desgracia, que tan hondamente hirió á la Reina Isabel, fué reconocida como heredera la infanta doña Isabel, primogénita de los Monarcas españoles, y casada en segundas nupcias con el Rey don Manuel de Portugal.

La infanta doña Isabel, por virtud de cuyo enlace debían reunirse las Coronas de los dos reinos de la península, murió el 23 de agosto de 1498, una hora después de haber dado á luz un niño, el cual fué reconocido y jurado como heredero en Castilla, Aragon y Portugal. En medio de su pena, alimentaban los Reyes Católicos la esperanza de que en cabeza de su nieto se realizase un gran pensamiento político; pero el tierno príncipe falleció cuando aún no había cumplido los dos años, el 20 de julio de 1500.

Otro caso de defunción de un here-

dero de la Corona es la del infortunado príncipe don Carlos hijo de Felipe II y de doña María de Portugal, á la cual costó la existencia el dar la vida á aquél. Bien conocida es la historia de ese desgraciado príncipe, y en la memoria de todos están las versiones dadas acerca de su muerte.

Durante el reinado de Felipe IV murió también el heredero de la Corona, el primogénito de aquel, el príncipe Baltasar Carlos, que falleció el 9 de octubre de 1646, á los tres meses de haberse firmado las capitulaciones matrimoniales con la archiduquesa María Ana, hija del Emperador de Alemania.

Con posterioridad á este caso no recordamos otro alguno. Conviene, sin embargo, citar el de doña María Antonia, hija de los reyes de Nápoles, y esposa del príncipe de Asturias que fué luego Fernando VII. Esa princesa falleció el 21 de Mayo de 1806; esto es, antes de que su marido llegase á ocupar el Trono.

## MAS sobre la muerte de la Princesa

Madrid 19.

El ataúd en que está el cadáver de la princesa, es doble.

El exterior es de tisú de oro, con galones de infante.

El interior está ferrado de raso

blanco. El primero lleva encima una hermosa cruz. El ataúd está colocado á una altura de 75 centímetros. El ama de la infantita que debía venir ayer de Marquina, no lo ha hecho por hallarse enferma. Hasta que llegue que será el lunes, amamantaré á la recién nacida una hermanita de la superiora de un convento de religiosas de Madrid.

Los restos de la princesa serán colocados en el antiguo pudridero de infantes.

Para determinar el punto en que ha de ser colocado definitivamente hay tiempo, pues el cadáver del duque de Montpensier ha estado en el pudridero catorce años y el de don Alfonso XII estuvo también mucho tiempo.

Tal vez la sepultura definitiva sea en alguna capilla, como la tuvo también en San Juan de los Reyes, doña María de las Mercedes.

Figurarán en la formación cinco batallones de cazadores y el de Madrid que está en el campamento de Carabanchel.

Además, teniendo presente la escasez de fuerzas que hay en esta corte, se ha ordenado que forme toda la guardia civil que hay aquí.

Al efecto el ministro de la Gobernación ha dispuesto que la citada fuerza se ponga á las órdenes del capitán general.

La brigada de Madrid, que formaba parte del bando Norte en las maniobras que iban á efectuarse y que está formada por los regimientos de Asturias y Covadonga, regresará á esta capital para figurar también en la farmación.

Estas fuerzas salieron ya ayer de Almagro y llegarán á Madrid esta madrugada.

Los comisionados de la Diputación vasca han acordado dirigir al Rey un Mensaje de pésame con motivo de la muerte de la princesa de Asturias.

Sanlúcar de Barrameda, 18.—Con objeto de asistir al entierro y funerales de la princesa de Asturias, ha salido para Madrid el infante don Antonio.

S. S. el Papa ha teleografiado al Rey en los siguientes términos:

«Profundamente afligidos por la triste desgracia que sufre su augusta real familia, ofrecemos á V. M. nuestro más sincero pésame.—Pfo. X.»

A la hora que antes he teleografiado salió el cadáver de Palacio, en hombros de ocho caballerizos, que lo depositaron en un lujoso coche de eban, tirado por ocho caballos.

Presidían el duelo el duque Sotomayor, mayordomo de los Reyes, y el de

## La poesía en la novela

Es costumbre entre los cultivadores modernistas del arte literario el omitir en las descripciones todos aquellos datos que si bien no conducen á nada, según opinión de algunos de ellos tienen en sí un cierto valor que atesora, adornando y matizando, el fondo del trabajo.

La novela, la crónica, el cuento, la narración, todo cuanto con la mas bella de las bellas artes se concierne necesita mi algo real y verdadero, cuyas aristas aunque hijas de la fantasía encierran un consejo, una máxima, un estudio y hasta a'guno de ellos un tratado de moral. Decía *Bailean* «no hay belleza sin verdad» repite *Lamartine* «es la belleza la verdad fantaseada pero sin perder las cualidades de ser bella y ser cierta» y los modernos escritores, los que queriendo llegar á las profundidades del cálculo, no alcanzan siquiera á los límites, al límite inferior, al borde por decirlo así, de la literatura protestan á voz en grito contra todo lo poético, lo imaginativo, lo hermoso y lo que se fundan? En nada, absolutamente en nada, la base de sus argumentos es tan futil que al primer empuje se desvanece.

Dicen: Un trabajo literario en el cual las páginas vayan repletas de flores,

cascaídas y riachuelos es igual á un pájaro mudo, ciego y con un plumaje vistoso y una jaula de barrotes de oro. Y los escritores sensatos, los grandes cerebros de la literatura sonríen ante ese formalismo vano é inverosímil y lo demuestran con mil y mil asertos llenos de lógica irrefutable.

La novela es el estudio que admite mas poesía, bien porque su extensión lo permite, bien porque las variadas situaciones, los diferentes cuadros, las múltiples escenas y su complejidad le exigen ó bien sea porque el novelista, narrador literario de la Naturaleza, escribe impulsado por la Naturaleza misma ó mas claro aun retrata en el cliché de las páginas toda esa poesía encantadora que encierran los campos, los mares, el cielo, la tierra, todo cuanto ha sido hecho por la mano del Creador.

No hay más que dar un repaso á los grandes escritores del mundo para convencernos de la materia. *Zola* el eminente francés el cerebro de la novela estampó en las hojas de sus libros todo un tomo de poesía. Aquella naturalidad de sus descripciones, aquella fluidez de pensamientos iban rodeados de una aureola fantástica que subyuga y fascina. *Loti* otro escritor latino, espejo reflejador de la raza, vigoroso y fuerte en sus ideas, dulce y sensible en sus cuartillas.

*Dickens* y *Elliot* los británicos novelistas que supieron trasladar al papel

las variantes grisáceas del cielo breton, negro y brumoso que sombrea el campo con el matiz del plomo. *Suderman* el cantor de los Alpes, el que dejó al correr de su pluma las impresiones delicadas de su madre patria, el que supo pintar con perfecto colorido las tardes siniestras de las tempestades. *Dontoyeski* el novelista ruso de los presidarios, el amparo de los deportados. *Fourgenneff* el célebre descriptor de las estepas, de las luchas sobre las nieves, de los renos y los *mujiks*, y por último *Tolstoi*, el incomparable, el ser privilegiado que no obedece las leyes de su nación para pregonar al mundo entero las miserias de los esclavos rusos, todos latinos, britanos, franceses é ingleses, lo mismo aquellos que jugaron bajo los rayos ardientes del sol africano que los que hallaron con sus plantas las nieves de la Siberia todos á una vocean y protestan contra los que se oponen á la poesía en la novela.

Ahora, lectores contestarme ¿acaso existe algo mas hermoso que después de impresionado el cerebro y con él el corazón con el drama de la vida se doble una hoja en la que aparezca el amanecer de una mañana de primavera, con el gorgojo de los pájaros, el murmullo de los riachuelos el murmurar de los arroyos y la salida magestuosa y altiva del astro solar? No, nada. Hasta en lo mas triste, en esas situaciones en que el alma dolorida y

ojos preñados de lágrimas nos hacen sufrir, la Naturaleza casi su encantadora armonía dilucida de nuestra mente las brumosas manchas de la desgracia.

Hay que convencerse, nada existe mas hermoso que la poesía y por suerte todo la tiene, mucha ó poca pero tiene y la poesía de la vida es muy llante, muy atractiva muy verdadera.

Se nace, la cuna, los cantos, madre, el abrir los ojos por primera, se crece, las ilusiones, las cejas de claveles, los ojos negros, azules...

pués, el matrimonio, los bellas rubias, sus miradas, el curso de la vida, la amargura la enfermedad, la muerte... todo que nos cubre tiene poesía que llega al alma y la guitarra no llora y el

tiene coros, res mocho, ésta de

Al adaptar el cadáver de la princesa de Asturias se ha dispuesto que la citada fuerza se ponga á las órdenes del capitán general.

La brigada de Madrid, que formaba parte del bando Norte en las maniobras que iban á efectuarse y que está formada por los regimientos de Asturias y Covadonga, regresará á esta capital para figurar también en la farmación.

Estas fuerzas salieron ya ayer de Almagro y llegarán á Madrid esta madrugada.

Los comisionados de la Diputación vasca han acordado dirigir al Rey un Mensaje de pésame con motivo de la muerte de la princesa de Asturias.

Sanlúcar de Barrameda, 18.—Con objeto de asistir al entierro y funerales de la princesa de Asturias, ha salido para Madrid el infante don Antonio.

S. S. el Papa ha teleografiado al Rey en los siguientes términos:

«Profundamente afligidos por la triste desgracia que sufre su augusta real familia, ofrecemos á V. M. nuestro más sincero pésame.—Pfo. X.»

A la hora que antes he teleografiado salió el cadáver de Palacio, en hombros de ocho caballerizos, que lo depositaron en un lujoso coche de eban, tirado por ocho caballos.

Presidían el duelo el duque Sotomayor, mayordomo de los Reyes, y el de

ojos preñados de lágrimas nos hacen sufrir, la Naturaleza casi su encantadora armonía dilucida de nuestra mente las brumosas manchas de la desgracia.

Hay que convencerse, nada existe mas hermoso que la poesía y por suerte todo la tiene, mucha ó poca pero tiene y la poesía de la vida es muy llante, muy atractiva muy verdadera.

Se nace, la cuna, los cantos, madre, el abrir los ojos por primera, se crece, las ilusiones, las cejas de claveles, los ojos negros, azules...

pués, el matrimonio, los bellas rubias, sus miradas, el curso de la vida, la amargura la enfermedad, la muerte... todo que nos cubre tiene poesía que llega al alma y la guitarra no llora y el

tiene coros, res mocho, ésta de

Al adaptar el cadáver de la princesa de Asturias se ha dispuesto que la citada fuerza se ponga á las órdenes del capitán general.

La brigada de Madrid, que formaba parte del bando Norte en las maniobras que iban á efectuarse y que está formada por los regimientos de Asturias y Covadonga, regresará á esta capital para figurar también en la farmación.

Estas fuerzas salieron ya ayer de Almagro y llegarán á Madrid esta madrugada.

Los comisionados de la Diputación vasca han acordado dirigir al Rey un Mensaje de pésame con motivo de la muerte de la princesa de Asturias.

Sanlúcar de Barrameda, 18.—Con objeto de asistir al entierro y funerales de la princesa de Asturias, ha salido para Madrid el infante don Antonio.

S. S. el Papa ha teleografiado al Rey en los siguientes términos:

Vistahermosa, de los príncipes de Asturias.

Al paso del coche fúnebre la comitiva se descubría respetuosamente.

Cuando el coche llegaba á la estación del Norte aun salía el duelo de Palacio.

En los andenes de la estación esperaban todo el Gobierno, que despidió allí el duelo.

El cadáver fué depositado en un furgón convertido al efecto en capilla ardiente.

Du ante el trayecto se originaron algunos pequeños tumultos en los que tuvo que intervenir la policía.

Un capitán cayóse del caballo que montaba, resultando con algunas lesiones graves.

Se comenta mucho la actitud del príncipe de Asturias no queriendo aceptar mas que coronas de los cuerpos armados.

Al efecto no ha recibido mas que dos de otros tantos institutos y otras dos de los regimientos que mandaba.

El orfeon «Eco de Madrid», del que la princesa era protectora, ha tenido que quedarse con una corona muy hermosa que habla dedicado á la augusta finada.

Todas las entidades civiles que hablan mandado coronas han tenido que recogerlas.

El obispo de Sion rezó en la estación un responso que fué contestado por todo el clero de Madrid que figuraba en el entierro.

La banda de alabarderos interpretó una marcha fúnebre en la estación.

En la comitiva figuraban los cinco obispos que en la actualidad se encuentran en Madrid.

El Gobierno, con el Sr. Maura á la cabeza, despidió el duelo en nombre de la familia real.

Hoy, á las diez, saldrá de la estación del Norte el tren real que ha de conducir al Escorial el cadáver de la princesa de Asturias.

El tren llegará á dicho real sitio á las once, regresando á Madrid, en tren especial, la comitiva á las dieciocho.

De conformidad con las disposiciones del obispo el provisor vicario de esta diócesis ha mandado á los arciprestes y párrocos de Madrid que en sus respectivas iglesias den los toques solemnes de campana para el eterno descanso del alma de la princesa que acaba de fallecer.

Dichos toques se darán uno al medio día de ayer, otro á la hora de oracion y el último durante la misa de cuerpo presente.

Con objeto de presenciar la conducción del cadáver á la estación, desde las primeras horas de la mañana afluye extraordinaria concurrencia á la plaza de Oriente y cercanías del Palacio Real.

Los curiosos extiéndense, tomando sitio, por las calles donde ha de pasar el fúnebre cortejo.

La fuerza pública impide que la multitud se agolpe en la Plaza de Armas y Puerta del Príncipe.

Al sacarse el cadáver de la princesa de Asturias, se ha disparado una salva de 27 cañonazos.

En las cercanías de la régia morada se ha aglomerado una concurrencia verdaderamente extraordinaria.

A las 9'15 se ha efectuado el traslado de los restos de la malograda Doña Ma-

ría de las Mercedes á la estación del Norte.

La comitiva salió del régio Alcázar con gran retraso, surgiendo algunas dificultades para la organizacion de la comitiva.

Las calles, por donde pasó ésta vieron tan atestadas de curiosos, que éstos se estrujaban por conseguir puesto.

El tren en que se trasladaron los restos de la princesa, salió de la estación después de las diez y media.

### Débil y abatido

Todos los niños que durante su tierna infancia corren peligro de perder la vida á causa de serios disturbios de digestión, pudieran ser salvados con la Emulsión Scott si las madres conocieran este excelente remedio alimenticio.

La experiencia hecha con ella por una familia de Madrid, sin duda tendrá para usted inmediato interés.

Madrid, Abril de 1903.

Muy Sres. míos: Mi hijo Antonio estaba tan flaco que podíasele contar los huesos; desgano y tan poco desarrollado, más bien parecía un niño de 7 años que uno de 13. Desde que empecé á tomar la Emulsión Scott, su naturaleza ha cambiado por completo. Aho á come que á gusto, está lleno de carnes recias y de buen color y su desarrollo se hace en muy buenas condiciones, de suerte que su salud es magnífica.



ANTONIO ZAPARDIER.

De Vues. atento y S. S. q. b. s. m. JOSÉ ZAPARDIER. Calle Dr. Fourquet, 25.

¿Por qué puede hacer la Emulsión Scott tan admirable curación? La respuesta es muy sencilla. La Emulsión Scott, sin poseer cosa alguna de sobrenatural, posee sin embargo el remedio-alimento de la natura, hecho tres veces más activo que el mismo aceite de hígado de bacalao en su propio estado natural, como ya ha sido repetidas veces comprobado por experimentos clínicos.

Cuando el estómago de un niño no digiere bien sus alimentos sería una temeridad esperar que digiriera el nauseabundo aceite de bacalao, bien que en éste se hallen muchos de los principios que los niños necesitan para su desarrollo, mientras que de la Emulsión Scott todos ellos se aficianan y la consideran una golosina. Además, la Emulsión Scott se digiere con facilidad y en vez de ser un trabajo para los órganos digestivos, regulariza sus funciones y agiza el apetito. Más aún: en ella se hallan los grandes reconstituyentes de todo el sistema, los hipofosfitos de cal y sosa combinados como sólo han sabido hacerlo los Sres. Scott y Bowne.

Este es el secreto que hace á la Emulsión Scott infalible en transformar los débiles en fuertes, los delicados y enfermizos en sanos y robustos. Un frasquito de prueba será enviado á quien lo pida á D. Carlos Marés, calle de Valencia, 333, Barcelona, acompañando 75 céntimos en sellos de correo para franqueo.

### SEMÁFORO OFICIAL

Vigía de Bajoll 22.—8 m.

Barómetro 755'1; viento Sur flojo; mar rizada; cielo y horizontes aclajados.

El Sr. Delegado del Gobierno, ha recibido esta mañana telegrama oficial del Sr. Gobernador civil participándole que ha sido nombrado Subdelegado interino de Farmacia de este Partido don Honorio Pons Zabala.

Reiteramos á nuestro apreciable amigo el Sr. Pons Zabala, nuestra mas sincera felicitación.

Ha sido multado en 25 pesetas un tabonero, reincidente por tres veces, en vender pan escaso de peso.

El Veterinario municipal ha mandado retirar esta mañana del mercado veinte y dos kilos de pescado procedente de Fornells, por no reunir las

condiciones indispensables para el consumo.

Cuanto haga el Sr. Abadía en pró de la salud pública, merecerá sinceros aplausos.

Hoy termina la Santa Mision realizada felizmente en la parroquial iglesia de Santa Maria, y con gran concurrencia de fieles por mañana y tarde todos los días.

Mañana se predicará el sermón de despedida y se celebrará la procesion de clausura de la Santa Obra.

El día 16 del próximo Noviembre á las once de su mañana tendrá lugar en las Casas Consistoriales la subasta para el arriendo del servicio de los carros de limpieza pública durante el período que media entre el 10 de Enero de 1905 á 31 de Diciembre de 1907.

\*\*\*

A las doce de la mañana del día 16 de Noviembre próximo se verificará en las Casas Consistoriales la subasta para el arriendo del servicio de la limpieza de las calles, plazas, mercados, cuestras y demás vías públicas de esta ciudad, desde 1.º de Enero de 1905 á 31 Diciembre de 1906

Con gusto publicamos á continuación la siguiente circular que nos ha entregado la Liga Marítima local que tanto conviene conocer á cuantos viven de la industria de la pesca:

«Autorizada por R. O. del Ministerio de Marina, fecha 25 de Junio, inserta en el «Boletín Oficial» de la Liga Marítima número 24, correspondiente á los meses de Mayo y Junio del corriente año, que ésta Asociación organizara una Conferencia ó Asamblea de representantes genuinos de todas las clases, artes é industrias de pesca nacionales, con objeto de que aduzcan cuantos datos privados, mercantiles é industriales crean que deben completar la investigación oficial, y propongan fórmulas que sintetizen las aspiraciones comunes á los diversos intereses que encierra la explotación nacional de las pesquerías, mediante acuerdo logrado en libre deliberación, y á fin de que el Gobierno pueda conocer las opiniones parciales y recoger las generales, directamente, de los interesados mismos, para atender á su concierto y fomento del modo que más convenga á los intereses nacionales.

Anunciada dicha Asamblea por la Junta Central de la Liga para la segunda quincena de Octubre, en circular que con fecha 2 de Julio dirigió á las Juntas del litoral y á todos los interesados, y que hizo pública en el «Boletín Oficial» de la Sociedad número 25, correspondiente á los meses de Julio y Agosto.

Y atendidas por la Junta las principales proposiciones hechas por los interesados sobre los asuntos que han de ser tratados en la Asamblea y la manera de organizarse para ello, convoca hoy para la celebración de dicho acto el día 27 del corriente mes en el domicilio Social de la Liga Marítima, Zurbarán, 8, bajo, derecha.

Los asuntos en que se ocupará la Asamblea, mediante informe, propuesta y deliberación, según la R. O. citada, ampliada con arreglo á las necesidades manifiestas son los siguientes:

#### INFORME

- A. Clases de pesca que se practican en cada localidad, y condiciones de los diversos contratos del trabajo en ellas.
- B. Número aproximado de artes, embarcaciones é individuos que á cada clase de pescar se dedican y estimación media del valor de los instrumentos de explotación y de su producción anual.
- C. Meses del año y distancias de la costa en que se verifica cada pesquería.
- D. Representación gráfica en carta marina de la zona de pesca actual con cada clase de arte y de la situación de los artes fijos, incluyendo en estos las cetáceas y parques destinados al cultivo y reproducción de moluscos y crustáceos, con expresión en todos los casos

de la sonda y naturaleza del fondo. En dichas cartas se marcarán con líneas de diversos colores las zonas batimétricas de 50, 100, 150 y 200 metros.

#### PROPUESTA Y DELIBERACION.

E. Propuesta sobre la extensión ó situación de la zona marítima exclusivamente nacional que parezca conveniente reservar en cada localidad para cada clase de pesca.

F. Idem sobre la amplitud que requiera esa zona para el concierto internacional de la explotación de pescadores españoles y extranjeros.

G. Idem, sobre reglamentación nacional más conveniente de cada arte para su buena explotación y concierto con los restantes.

H. Idem sobre los medios que se estimen más eficaces para la vigilancia de la pesca.

I. Idem sobre los lugares y modos más adecuados para el establecimiento de estaciones zoológicas y escuelas de pesca.

J. Idem sobre obtención y uso de cartas de pesca y modelos de diario, y rol de navegación y pesca.

K. Idem sobre el tipo de embarcación y de arte más adecuado para cada clase de pesca.

L. Idem, sobre la organización de Asociaciones de pesca, Cooperativas de pescadores, Montepíos y Cajas de Ahorros.

M. Idem, sobre las instrucciones más convenientes para regular los contratos del trabajo y resolver los conflictos que de ellos emanen, mediante conciliación y arbitraje.

La organización en grupo de las representaciones de las diferentes clases é industrias pesqueras que concurrirán al acto, según propuso la Junta en la circular citada, modificada con arreglo á las indicaciones recibidas será la siguiente:

#### AGRUPACIONES

1. Proprietarios de artes fijos y de cebo, rodeo, deriva, arrastre y tiro con embarcaciones de vela.
  2. id. id. id. con embarcaciones de vapor.
  3. Concesionarios de Almadrabas y Parques pesqueros.
  4. Patronos, arracces, personal auxiliar, trunlantes de embarcaciones y pescadores en general.
  5. Asociaciones Maríneras, Cofradías de Mareantes y Gremios de pescadores.
  6. Fabricantes de conservas, salazones y escabeches.
  7. Fresqueros y exportadores ó reexpedidores del pescado en fresco.
- La reglamentación de las deliberaciones, que no podrán durar mas de 5 días, se acordará en una primera sesión que se celebrará con carácter preparatorio á las 10 y media de la mañana del día fijado bajo la Presidencia del Excmo. Sr. D. Eduardo Saavedra, Presidente de la 5.ª sesión de la Liga (Pesca). Para facilitar dicha reglamentación presentará un anteproyecto la Secretaría de la Liga.

Al comunicar á V. los anteriores acuerdos de la Junta Central, en nombre del Sr. Presidente, tengo el gusto de invitarle á asistir á la Asamblea personalmente ó con autorizada representación, ó en su defecto á participar en ella con la exposición escrita de sus opiniones, y cumpla el deber de reiterar á V. lo manifestado por esta Secretaría en la circular de 2 de Junio próximo pasado, sobre la conveniencia de que todas las industrias pesqueras contribuyan al éxito del acto que, autorizada por el Gobierno y para auxiliarse, se propone realizar la Liga Marítima, en beneficio de los pescadores españoles necesitados de legislación nacional y reglamentación internacional que fomenten el ejercicio de su industria — Dios guarde á V. muchos años. — Madrid 17 de Octubre de 1904. — Por acuerdo de la Junta Central, el Secretario General.

#### SUBASTA

Se hace de 12 capotes, 12 roses y varias ollas de hierro inútiles, pertenecientes á la Penitenciaría Militar, y cuyo acto se verificará en las oficinas de la misma, sitas en la fortaleza de Isa-

bel II, el 18 del actual.—El Capitán Mayor, Raimundo Anadon.

Una Real orden dispone que por los centros oficiales se exija la presentación del recibo de la contribución correspondiente á todos los que tomen parte en las subastas ó ejecuten actos análogos.

En el mercado de Barcelona la almendra de Mallorca se cotiza á 18'50 los 45 kilos. La algarroba y las habichuelas mallorquinas se pagan en el mismo mercado, á 10'12 los 100 kilos la primera y de 51 á 52 la segunda.

#### PARROQUIA DE STA. MARÍA

A las cuatro de la tarde del próximo domingo, día 23 de Octubre, saldrá de esta parroquial iglesia una procesion acompañando á Su Divina Majestad, para darle público testimonio de gratitud por los beneficios dispensados á los habitantes de esta ciudad durante la Sta. Mision que terminará en dicho día.

La espresada procesion, presidida por el Excmo. é Ilmo. Sr. Obispo de esta Diócesis, seguirá este curso: plaza y calle de la Constitucion, calles de Isabel II, Rector, Prieto y Caules, Cardona y Orfila, Cifuentes, Doctor Orfila, Bastion, Deyá, Nueva y plaza de la Constitucion.

Los niños que hayan de asistir, tanto individual como corporativamente, deberán presentarse á las tres con pendoles ó ramos de flores en la iglesia de S. Francisco, de donde saldrán ordenados, para incorporarse á la procesion, á las tres y media en punto. Los demás concurrentes se reunirán á esta hora en la capilla del Santísimo de la iglesia de Sta. María en donde hallarán cirios á su disposicion.—Mahon 21 de Octubre de 1904.—El Cura-Ecónomo, Ambrosio Carabó, Pbro.

## REMITIDO

### EN JUSTA DEFENSA

El revuelo que se ha dado al castigo personal que en la tarde del miércoles impuse al señorito Alfredo Sanz y las graves acusaciones que con tal ocasión se me han dirigido en letras de molde, me obligan á relatar con toda brevedad los hechos y á defenderme acudiendo también á la publicidad periodística.

Ingresó dicho señorito á principios de Septiembre último en el «Centro de Enseñanza», siéndome presentado por su señor padre que me encargó una y otra vez la conveniencia de no tolerarle ninguna falta y de castigarle siempre que fuere menester. A los pocos días hube de convencerme de que el nuevo alumno me daría mucho qué hacer y qué sentir, poniendo desde luego en práctica cuantos medios de persuasión me sugirió mi larga experiencia en la enseñanza para atraerle al buen camino. No logré mi propósito por la vía afectuosa y recurrí á la amonestación severa y á la reprehensión delante de sus compañeros, que tampoco dieron resultado. Le castigué algunas veces reteniéndole en clase después de la hora de salida, amenazándole al mismo tiempo con la expulsión. Todo fué en vano. Por conducto del encargado de acompañar al alumno, dirigí á su señor padre repetidas quejas, contestándole siempre en los mismos ó parecidos términos: *que se le castigara, añadiendo que en casa se le castigaba con frecuencia*, sin poder sacar de él partido. Y ya no sólo en el Colegio, sino también fuera de él me creaba dificultades y me proporcionaba disgustos: recientemente provocó á unos muchachos de la calle, que le dieron una paliza, y tratando éstos de extender el agravio á los demás alumnos del Establecimiento los amenazaron con *casarlos* (sic), alarmando á varios padres, uno

de los cuales acudió á la Autoridad Gubernativa para solicitar su intervencion.

Nuevamente envié un recado al padre, anunciándole que deseguir Alfredo como hasta aquí me veria obligado á expulsarle, y nuevamente se me encargó que le castigara sin contemplaciones; y dijo más el intermediario, *dijo que si en el Colegio le daban una, en casa le darian dos*. Así las cosas, el lunes último por la tarde hube de castigarle con quedarse en clase hasta las siete, y se escapó. Al otro día vino llevando un brazo en cabrestillo, diciendo que se habia hecho daño y no podia escribir, lo cual resultó ser una treta de que se sirvió para bromearse á mi costa ante sus compañeros, según he podido averiguar. Y el miércoles, dejándose llevar otra vez de su afición á la huelga, apeló, como en días anteriores, á la fuga, y creyendo yo interpretar los deseos del padre le hice volver á la escuela y le di tres azotes en las nalgas, con la sana intencion de ver si por este medio conseguia hacerle entrar en vereda. Ni más ni menos. Continuó el muchacho en el Colegio largo rato y se ocupó en varias tareas escolares sin demostrar incomodidad ni molestia; sólo cuando, llegada la hora de salida y al venir por él el asistente, le dije que quedaba detenido hasta más tarde, se puso á llorar y á alborotar por temor, según manifestó repetidamente, de que su padre *le doblaria el castigo*. Entonces aprovechando mi momentánea salida del salón de clases se escapó, salvando en dos ó tres saltos la escalera del piso.

Esto es lo que real y verdaderamente ha ocurrido. No obré con arrebatos ó obcecacion, ni me *cebé* en el muchacho: apelé, bien á mi pesar, al látigo por haber ya apurado todos los demás recursos sin obtener ventaja positiva, y si llegué á ese extremo no fué por propio impulso, sino porque tenia fundados motivos para creer que mi conducta seria apreciada muy de otro modo por la familia.

Todavía espero que pasada la primera impresion estará á mi lado la opinion sensata y que el padre del alumno reconocerá la rectitud de mis intenciones, como yo reconozco que en vez de recurrir al castigo corporal hubiera obrado mejor despidiendo al alumno. Pero, ¿quién es el afortunado mortal que no se equivoque alguna vez?

Ahora, sigan tirando piedras á mi tejado los que jamás han delinquido y filtren su pluma atrevida, cual lima roedora, en la sangre de mi honra profesional, acaso movidos más por el espíritu sectario que por amor á la enseñanza. Yo no me he de quejar poco ni mucho; me limitaré á demostrar, con esfuerzo constante, que no viven en engaño los padres que han confiado sus hijos al «Centro de Enseñanza», como alguien ha afirmado, en la creencia, sin duda, de que así se logrará enrarecer el aire en derredor mio hasta matarme por asfixia.

MATEO FONTIRROIG.

## El Bien Público POR TELEGRAFO

Madrid 21.

Tokio.—El Gobierno del Japon dirige á Rusia, por mediacion de los Estados Unidos, una protesta contra los rusos en la que se dice que estos se han valido de los uniformes chinos vistiéndolos en muchos combates, faltando de esta manera á leyes y costumbres de la guerra.

Madrid 21.

La Junta de accionistas del Banco de España se celebrará el día 18 del próximo mes de Noviembre.

Los nuevos billetes de 1.000 pesetas empezarán á circular el corriente mes.

Madrid 21.

Washington.—Mr. Roosevelt ha designado á Mr. Taff, secretario de

Guerra, para que vayan á asegurar al Gobierno del Panamá que es completamente falso que los yanquis quieran apoderarse de la zona atravesada por el Canal.

Madrid 21.

París.—«Le Petit Journal» publica un despacho de San Petersburgo en el cual se dice que dos divisiones del ejército de Kuroki fueron cercadas por los rusos sufriendo pérdidas considerables.

Madrid 22.

Petersburgo.—El zar, que está efectuando un viaje en ferrocarril, ha sido objeto de un atentado, que ha causado once victimas.

Nicolas II ha salido ileso del mismo.

La noticia ha causado gran sensacion.

Búscanse los autores.

Madrid 22.

San Petersburgo.—Para reparar el cansancio físico de sus tropas, ambos ejércitos han adoptado un período de descanso, y permanecer en la inaccion.

Se dice además, que tienen falta de municiones, y esperan pertrecharse bien antes de reanudar las operaciones.

Se atribuye á Kouropatkine el propósito de tomar enérgica ofensiva.

Madrid 22.

Zaragoza.—El banquete municipal dado en la Casa del Ayuntamiento con motivo de las fiestas de la Virgen del Pilar, ha durado hasta la madrugada.

Al hablar el Capitán General, y decir: quisiera tener la elocuencia de Castelar, se han oído vivas á Castelar, contestando por vivas al Rey.

En vista de ello las autoridades se han retirado del salon, produciéndose gran escándalo.

Lo ocurrido en el banquete ha causado penosa impresion.

Telegramas de «La Marítima»

Barcelona 22.—10'40.

«Nuevo Mahonés» fondeado á las 9 sin novedad.—Ginart.

Traducido para EL BIEN PÚBLICO del «Daily Mail», de Londres.

ECOS DE LA PRENSA DEL MUNDO

MIRANDO ADELANTE

Después de haber tomado Port-Arthur y Vladivostock y haber destruido los buques de guerra que restan al enemigo en el Extremo Oriente, las aguas que separan el imperio del Continente quedarán completamente libres á nuestra navegacion, permitiéndonos aumentar nuestro comercio exterior.—Del «Fiji», de Tokio.

ADVERTENCIA Á INGLATERRA

El nuevo ferro carril de Orenburg Tashkend debe dar á comprender á los ingleses que si acaban por agotar nuestra duradera paciencia, será cosa facil para nosotros colocar en la India tropas que antes hubieran tardado diez veces mas en llegar allí. Podemos aho-

ra poner en la frontera del Afganistan, por ferro-carril, todas las tropas que queramos.—De la «Gazette», de Moscow.

RESPECTO PARA EL ENEMIGO

Nuestras ideas respecto al Japon eran equivocadas, y es de suponer que también lo fueran la de los japoneses con relación á nosotros. Entre los horrores de la guerra hemos aprendido á comprendernos unos á otros, y es razonable esperar que el alto precio á que nuestro pais y el Japon están pagando esta mútua inteligencia, formará la base de nuestras pacificas relaciones en lo futuro.—Del «Russ», de San Petersburgo.

INGLATERRA Y ALEMANIA

Los alemanes tienen un enorme ejército. Nunca consideramos ese ejército como una amenaza para nosotros, pues sabíamos que tenia por objeto defender su pais contra una invasion extranjera, y como nosotros no teníamos la intencion de invadir Alemania nos preocupábamos poco de él. Pero cuando los alemanes construyeron una escuadra poderosa, cuando hombres eminentes de Alemania no hicieron un secreto de que el objeto de Alemania era conseguir el imperio de los mares, y que dicho fin se hallaba en vías de verse realizado, entouces, como es natural, no pudimos menos de considerar la situacion bajo un aspecto completamente nuevo.—Robert Blatchford, en el «Clarion».

TEMORES RUSOS

Si Francia, que tiene una poblacion menor que el Japon, puede poner en el campo de batalla, en caso de guerra, un ejército de 2.700.000 hombres, que razon hay para que el Japon no pueda organizar uno de 3.000.000 de hombres?—«Petersburgskaya Gazette».

SITUACION DEL JAPON Y DE RUSIA

Formando contraste con la espléndida cosecha que se prepara en el Japon, no faltan signos que indiquen un hambre próxima en muchos puntos de Rusia. No somos tan miserables que deseemos para Rusia calamidades naturales, por mas que se trate de nuestro enemigo irreconciliable. Sin embargo, no podemos menos de imaginar que la perspectiva del hambre puede ser motivo para que Rusia no quiera prolongar la guerra mucho tiempo.—Del «Jiji», de Tokio.

GUERRA SIN CUARTEL

En nuestra guerra con el Japon somos como un hombre atacado por una vibora. No es bastante espantosa y dejarla que se esconda en un matollar; es preciso destruirla; y debemos hacer esto sin considerar si Inglaterra y la plutocracia cosmopolita nos hacen cargos por ello. Guerra sin cuartel y sin prisioneros debe ser nuestro lema.—De la «Gazette», de Moscow.

\*\*\*

El último escrito que dejamos copiado de la «Gazette», de Moscow, demuestra que en todas partes hay jingoos, y que en Rusia no faltan, y de la peor especie, por desgracia. Afortunadamente, al cruel é inhumano grito de guerra lanzado por la «Gazette», de Moscow, pueden oponer los rusos el sesudo y razonado escrito del «Russ», de San Petersburgo, que también dejamos transcrito con el título «Respeto para el Enemigo», para probar que si en el imperio moscovita hay hombres á quienes la ira patriótica es capaz de arrastrar á los mayores extremos de violencia y crueldad, los hay también de corazon sano que saben contener sus pasiones y apreciar los sucesos con espíritu sereno, imparcial y elevado.

BOLETIN RELIGIOSO

Santo de hoy —Stos. Marcos, María Salomé y Córdula.

Santo de mañana —Stos. Pedro Pascual, Servando y Germán.

Cultos.—Mañana, XXII Dominica después de Pentecostés, cuarto domingo de Octubre, en Sta. María Misas desde las 5; á las 7 y media la celebrará nuestro Excelentísimo Sr. Obispo diocesano con Comunion general para final de la Sta. Misión que están dando en Mahon los Padres Gualba y Rosell de la Compañía de Jesús, habrá plática y fervorinos al órgano cantados por la escolanía; á las 10 la Misa mayor con homilia del propio Evangelio; á las 12 la Misa última meditada. Por la tarde canto de Vísperas y Completas; á las 4 saldrá la procesion de final de la Misión, con el Stmo. Sacramento, recorrerá todo el distrito y al terminar sermón de despedido, bendición de objetos piadosos, explicacion de las Indulgencias, Tantum ergo á voces y bendicion solemne con el Señor Sacramentado.

En el Carmen las Misas de costumbre; á las 10 la mayor con el Sto. Evangelio predicado. Por la tarde los cultos del mes del Stmo. Rosario, suspendiéndose los cultos del cuarto domingo en honor á la procesion y fin de la Misión.

En S. Francisco á las 5 los cultos del mes en honor de María Santísima del Rosario; á las 7 Misa, plática y reparticion de panes y limosnas á los pobres asistentes; á las 10 la Misa mayor con plática mo al. Por la tarde Vísperas y Rosario.

Continúan los cultos del Mes del Santísimo Rosario por la mañana y por la noche en todas las iglesias de esta ciudad, conforme los designios de S. S. el Papa y deseos de nuestro bondadosísimo Sr. Obispo diocesano. Exposicion de S. D. M. por la mañana en Sta. María y S. Francisco, y por la noche en el Carmen y en el Asilo de Huérfanas.

Visita á la Corte de María.—Mañana se hace á Ntra. Sra. de la Milagrosa en San José.

CASINO «EL CONSEY»

Se convoca junta general extraordinaria para el próximo domingo 23, á las once, para dar cuenta de las gestiones hechas

para contratar compañía de zarzuela grande en la próxima temporada teatral, y de no poder solventar las dificultades que se presentan, volver á discutir de nuevo el asunto, resolviendo las proposiciones que hasta dicho día se presenten ó en el mismo acto de la junta.—Mahon 20 de Octubre de 1905.—P. A. de la J. D.—Francisco Conforto

Cotizacion oficial

Madrid 21.—4 t.

4 por ciento interior.	77'10
Idem Exterior.	00'00
Amortizable 4 por 100.	00'00
Idem 5 por ciento.	98 00
Carpeta provisional amor.	00'00
Acciones Banco España.	000'00
Comp. Arrend. Tabacos.	419'00
París á la vista.	37'95 á 37'90
Londres á la vista.	00'00 á 00'00

Observaciones meteorológicas

La temperatura de hoy

9 h. mañana . . . . .	20,0°
3 h. tarde . . . . .	19,8°
Máxima al sol . . . . .	30,0°
Id. á la sombra . . . . .	21,2°
Mínima . . . . .	14,4°

SECCION POÉTICA

EPÍGRAMA

El austriaco y el francés  
van doná un combat tan fort,  
que en el camp deixá la mort  
vint mil combatens extesos;  
més lo bo, segons l'història,  
tingué lloc a l'endemá,  
que ls dos van telegrafia:  
•Gran combat y gran victoria.

F. Ubach y Vinyeta.

Aplice el lector este cuento á la guerra ruse-japonesa.

Imp. de M. Parpal

Sociedad general de transportes maritimos á vapor de Marsella

Servicios del mes de Noviembre 1904

LÍNEA DIRECTA PARA EL RIO DE LA PLATA

Saldrá de Barcelona el 21 de Noviembre directamente para Montevideo y Buenos-Aires el magnífico y rápido vapor francés

FRANCE

Consignatarios en Barcelona, Ripol y C., Dormitorio de San Francisco, 25, Principal.

¡Catálogos en fotograbado, para monederos, zapatos, muebles etc. etc.!

FEMENIAS Fotógrafo

MIRANDA NÚM. 4

Ampliaciones al tamaño natural, desde cualquier retrato por pequeño que sea y deteriorado que esté.

16 RETRATOS DE VISITA 3 PESETAS!

¡LOS DOMINGOS NO SE HACEN RETRATOS DE REAL!

RETRATOS DESDE 1 REAL DE VELLON A 5 DUROS

Se conservan los clichés, durante un año

Mostrario en la Plaza del Gármán, esquina á la calle del Norte.

THEOBROMINA Luque

HARINA FOSFATADA

La harina alimenticia mas racional

En la composición de la *Theobromina Luque* entran mezclados con las Harinas y las Féculas principios minerales análogos á los que forman parte integrante del organismo, como son, el fosfato y el fluoruro de calcio. Por eso la *Theobromina Luque* es la Harina alimenticia mas racional y la de mejores efectos:

- 1.º Durante el embarazo como elemento de nutrición de la madre y del nuevo ser que en su seno se desarrolla.
- 2.º En las nodrizas para aumentar la cantidad y mejorar la calidad de la leche, atendiendo así á la mejor alimentación de la criatura.
- 3.º En los niños para alimentarlos, entonarlos, reconstituirlos y ayudar á su nutrición y á su perfecto desarrollo, así como para adelantar la dentición y el crecimiento normal de su esqueleto.
- 4.º En los ancianos y valetudinarios es también un poderoso alimento, porque las substancias minerales que contiene, proporcionan al organismo gastado, compensaciones que evidentemente contribuyen á darles fuerza y vigor.

BOTE DE MUESTRA Y FOLLETO SE DAN GRATIS

La Harina Fosfatada THEOBROMINA LUQUE se halla de venta en todas las buenas Farmacias, Droguerías y Ultramarinos.

MEDIANA DE ARAGON

Aguas y Sales Naturales

Sulfatadas - Sódicas - Litínicas

MEDALLA DE ORO. Exp. PARÍS 1900

DEPURATIVAS - DIURETICAS - APERITIVAS - LAVANTES

Sus efectos son segurísimos en los Embarazos gástricos, Dispepsias, Congestionen del Hígado, del Bazo y de los Riñones, Ictericias, Diarreas biliosas, Catarros de la Vegiga y de la Matriz.

Tomadas en LOCION y BAÑO, son eficacísimas y superiores á todo tratamiento para el herpetismo, escrofulismo, artritis y demás afecciones de la piel que tiene por origen la impureza de la sangre.



SALES DEL PILAR

BICARBONATADAS-SÓDICAS-LITÍMICAS

Para preparar la mejor agua de mesa. La mas económica La que no tiene rival para todas las afecciones del ESTOMAGO, HIGADO, RIÑONES é INTESTINOS. Infalible contra la OBESIDAD. Es agradable en las comidas. No altera el vino. Véndese en cajas de diez paquetes para diez litros de agua. Farmacias y Droguerías. Agentes generales, Jové y Blanc, Plá de las Beatas, 4 — Barcelona.

Depósito en Mahon: Sres. Valls, Pons y Arguimbau, calle Neuva.

SEGUNDA ENSEÑANZA

Colegio para repaso de todas las asignaturas del Bachillerato á cargo del Oficial 2.º de Administracion Militar D. Francisco Bonet de los Herreros, Profesor de matemáticas en la extension universitaria de esta y ex-profesor de la Politécnica Balear de Palma. Informes: de 11 á 1 San Sebastián, 1; de 4 á 5 Bastion, 19.

LICITACION

El día 31 del actual, á las diez de su mañana, se venderán en licitacion privada, si la postura es competente, los bienes siguientes:

- 1.º Una casa-horno situada en la calle de la Arravaleta n.º 19.
- 2.º Otra casa en la calle de S. Nicolás n.º 5.
- 3.º Los muebles, armarios, mostradores y demás enseres y efectos existentes en la primera de dichas casas.

El acto tendrá lugar ante una Comision de acreedores de D. Juan Llull y en la dicha casa-horno n.º 19, con arreglo á las condiciones que se dirán antes de empezar la licitacion.

ABRIGOS IMPERMEABLES

CON GOMA MARCA NEPTUNO CON HOMBRENAS Sin goma marca CHRISTIAN

Todo á la medida. Pueden escojese mas de cien clases. Precios limitados.

Para muestras y encargos, Representante en Menorca, D. JUAN T. VIDAL, Doctor Orfila, 10.—Mahon.

PARA VENDER

Lo está una viña en el caserío de Torret, distrito de San Luis y un huerto con casa situado en la calle de Buena Vista n.º 18 de Villa-Carlos. Para informes en el despacho judicial y administrativo de D. Pedro Pons Vidal y D. Francisco Ponsetí.—Buenaire 3, Mahon.

VACUNA-(empelt)

Procedente del acreditado Instituto Suizo de Lausanne se encontrará fresca en casa

CURSACH-CIRUJANO COS DE GRACIA 4